

这场科技探索之旅有趣又有料

“社区妈妈”爱心托管班智慧交通研学收获满满



孩子们认真了解汽车历史

本报讯 近日,郑州市总工会与建设路街道市场街社区携手带领“社区妈妈”爱心托管班40名孩子,共同走进

“智慧交通无人驾驶研学基地”,开启一场兼具趣味性与知识性的科技探索之旅。通过近距离接触无人驾驶技术、

沉浸式体验智慧交通场景,孩子们在实践中感受科技魅力。

活动伊始,老师介绍了本次研学的目标——了解无人驾驶技术的基本原理与应用,同时发布了“寻找黑金刚的‘眼睛’”“记录车路协同的秘密”等趣味任务,激发大家的探索兴趣。“这是激光雷达,相当于车辆的‘千里眼’,能360度感知周围环境;这些摄像头就像‘顺风耳’,帮助车辆识别红绿灯和行人……”老师结合车辆设计特色,用生动比喻解释专业知识,孩子们不时举手提问,眼中满是对科技的向往。走进云控中心,一段精彩的宣传片揭开了无人驾驶的“幕后故

事”。孩子们观看了集健康自检、远程升级、自主泊车等功能于一体的云控平台演示,了解到车辆从研发到运营的历史以及充电、泊车等环节的智能化运作。老师还通过动画演示讲解了“车路协同”概念:“就像小朋友们组队做游戏要互相配合一样,车辆和道路设施也会‘沟通’,让公交更安全、城市更智慧。”

最令人期待的当属乘车体验环节。孩子们乘坐自动驾驶1号线“黑金刚”前往金融岛,跟随老师的讲解学习自动驾驶基础概念,同时了解北龙湖金融岛的城市规划。车窗外,智慧交通设施与现

代建筑相映成趣;车内,孩子们兴奋地交流着感受:“原来没有司机也能开得这么稳。”“路边的设备真的能和车‘说话’吗?”一个个问题道出对科技的思考。抵达金融岛后,孩子们在观察中加深了对智慧城市的理解。

此次研学活动不仅让孩子们近距离接触前沿科技,更培养了他们的科学思维与团队协作能力。社区妈妈爱心托管班老师表示,今后将持续链接优质资源,组织更多贴近生活、启迪思维的研学活动,让孩子们在社区的爱中拓宽视野。

记者 唐善普
通讯员 冯焕娣 文/图

烟火气里的守护

让夜经济“亮”出活力



网格员在摊位上张贴宣传单

本报讯 7月17日傍晚,中原区三官庙街道河南纺机社区网格员们深入辖区夜市摊点,在开展燃气安全专项检查的同时,为每个摊位张贴了“夜市摊点瓶装燃气安全使用‘六严禁六必须’”宣传单,让安全规范一目了然。

然。重点查看煤气罐检验有效期、瓶体状况、减压阀性能等关键环节,确保商户规范经营、安全用气。

在检查中,网格员细致排查安全隐患,主动为商户讲解安全使用知识和应急处置方法。“他们不仅指出问题,还帮忙联系合规供气点,这样的服务很暖心。”一位烧烤摊主这样说道。针对发现的问题,社区建立了“一户一档”整改台账,确保48小时内完成复查,形成闭环管理。

为建立长效机制,社区推出“日常巡查+智慧监管”双线管理模式。由网格员包片负责,每周至少开展两次动态检查,并计划引入物联网燃气报警系统,提升监管效率。

记者 唐善普
通讯员 黄慧子 文/图

“AI赋能 智慧助老”

助力银发族畅享智慧生活

本报讯 为切实解决老年群体在智能化时代面临的“数字鸿沟”难题,丰富辖区长者精神文化生活,同时提升其防范新型诈骗的安全意识,近日,中原区绿东村街道陇南社区携手国网郑州供电公司,在社区活动中心成功举办“AI赋能 智慧助老”主题活动,吸引了辖区内老年朋友热情参与。

本次活动设置了三大核心内容模块。在“AI工具轻松学”环节,供电公司的青年志愿者与社区工作人员组成“一对一”帮扶小组,耐心指导老人们安全地在手机上下载、安装常用AI应用程序(如智能助手、便民小程序等)。“今天有小伙子手把手教,终于弄明白了!”成功注册了第一个AI助手的李大爷高兴地说。“妙趣横生AI创作”体验区

则充满了惊叹与欢笑。老人们学习了利用AI技术进行图片生成与处理的基本方法。在志愿者引导下,他们亲眼见证AI生成一幅幅风格各异的画作;还尝试了修复老照片、为图片添加艺术滤镜等操作。看着自己“创作”或优化的图片,老人们感受到了科技带来的全新乐趣和成就感,直呼“神奇”。

活动特别设置了“慧眼识诈,安全护航”专题讲座,结合AI换脸诈骗、AI拟声电话诈骗等真实案例,传授识别可疑信息、验证对方身份、保护个人信息及金融账户安全的实用技巧,为老年朋友筑牢了防范AI诈骗的思想防线。“今天学到的这些防骗知识太有用了,回家得跟老伴儿也讲讲。”王阿姨听完讲座后感触颇深。

记者 唐善普 通讯员 芦夏薪

林山寨街道

为老旧小区装监控 增强安全守护“硬实力”

本报讯 “以前没监控,总是担心电动车被偷、家里被撬,现在摄像头装好了,心里踏实多了!”中原区林山寨街道人社局社区居民王阿姨感叹。

为进一步发挥区域党建作用,筑牢楼院安全防线,日前,中原区林山寨街道人社局社区党委联合辖区非公党支部——仁信工程咨询有限公司党支部,在辖区3个老旧小区的主干道上安装监控设备,全力为居民平安生活保驾护航。

这3个小区分别是汝

河路82号院、工人路183号院、工人路184号院,都属于老旧小区、无主管楼院,面积不大,但都存在基础设施老化、安防较为薄弱等问题,特别是监控设备缺失,日常安全防护主要依靠网格员巡查和居民自查,存在许多隐患。

前不久,人社局社区针对3个小区实际情况,组织网格员实地考察楼院环境,明确监控设备需求数量和安装位置,设立需求清单。“网格吹哨”召开区域共建联席会,邀请辖区共建单



桐柏路街道

网格员牵头解民忧 疏通管道暖人心

本报讯 “多亏了网格员帮忙协调,楼道里的臭味终于散了,住着也舒心了!”7月18日,中原区桐柏路街道火二公司社区居民看着畅通的下水道,难掩感激之情。此前,该社区二楼公共下水道堵塞外溢,一度让整栋楼居民备受困扰。

近日,社区网格员在日常巡查中发现,朱屯西路1号院4号楼楼栋从二楼外溢污水,刺鼻的臭味不仅影

响居民出行,还存在卫生隐患。网格员第一时间联系二楼住户,经了解,发现该户长期无人居住,并排除了户内管道故障的可能。

为尽快找到问题根源,网格员当即联系专业维修师傅到场检查。经排查,确认是楼栋公共下水道主管道堵塞,导致污水无法正常排放,从二楼管道接口处外溢。由于该小区属于无主管楼院,无物业进驻,维修

费用需要该单元居民共同承担。

网格员及时通过入户走访、电话、微信等方式征求居民意见。经耐心协调,全体居民一致同意共同出资疏通,按“多退少补”原则筹集资金。资金到位后,维修师傅迅速开展疏通作业,仅用半天时间就完成了管道清理和修复。

记者 唐善普
通讯员 韩春宁

林山寨街道

家庭教育进社区 助力苗苗健康成长

本报讯 为扎实推进郑州市重点民生实事,提升家庭教育水平,营造儿童友好社区环境,近日,中原区林山寨街道农业银行社区举办家庭教育指导员进社区活动,聚焦儿童心理素质,提升与家长亲子沟通能力。

活动以“乌龟兔子赛

跑”趣味互动游戏开场,指导员引导孩子们回忆快乐时光。活动特别安排了亲子沟通能力专项培训及一对一辅导。针对家庭教育中遇到的“控制情绪”“孩子不听话”等问题,指导员通过案例分析、情景模拟等传授倾听、共情、正向激励等沟通技巧,推荐儿童心理学

书籍,建立微信群,让“家门口”的专业辅导方便群众,提升家庭教育指导能力。

活动让科学育儿理念惠及更多家庭。参与者表示学到了专业知识,转变了一些教育观念,能更好促进孩子健康成长。

记者 唐善普
通讯员 王英 李珊珊